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НАУЧНО-ОБРАЗОВАТЕЛЬНЫЙ ЦЕНТР «ЭРУДИТ»

410000, г. Саратов, а/я 91, E-mail: info@erudyt.ru, http://www.erudyt.ru
Международный дистанционный конкурс по психологии «Игра»

Для учеников 4-11 классов, студентов и педагогов. 

Срок отправки работ: до 20 мая 2016 года.

Прочитайте описание ситуации. 

Подробно проанализируйте эту ситуацию (назовите несколько возможных причин, почему эта ситуация возникла, как можно было избежать этой ситуации и пр.) и найдите пути решения проблем (как можно больше, но не менее 3-х).

Игра
Ребята Роман, Алексей, Сергей, Антон и Артем были друзьями, учились в одной школе в 9 классе. Однажды вечером, когда все друзья собрались на прогулку, Роман предложил поиграть:

«По жребию один из друзей дает задание, второй его выполняет. Если выполнит, то он задает задание следующему. А если не выполнит, то ему задают второе задание».

Все согласились. Сначала задания были простыми: поскакать на одной ноге, «прокукарекать» на всю улицу и пр. Было весело всем друзьям. Задания усложнялись. Тут, Рома задал Артему сходить в магазин, незаметно взять шоколадку, и, не расплатившись, принести. 

Артему не понравилось задание, ведь он раньше никогда ничего не крал, но согласился (с мыслью обхитрить друзей). Он зашел в магазин, незаметно для друзей попросил охранника позволить взять шоколадку и оплатить не в кассу, а ему (охраннику) в двойном размере. Охранник согласился. Артем принес шоколадку, и друзья ничего не заподозрили. Ребята играли дальше. 

Снова подошла очередь Ромы. Он задал Сереже украсть в магазине бутылку пива. Сережа растерялся, а друзья начали говорить о том, что если он не выполнит задание, то проиграет и покажет себя трусом, приводя в пример Артема, который не струсил и принес шоколадку.

Сережа согласился. Он зашел в магазин, подошел к полкам с пивом, взял бутылку и спрятал ее в рукав куртки. 

Охранник обратил внимание, что подросток уже долго стоит около витрины с пивом. Он подошел к нему, чтобы сказать, что выбирать пиво не нужно, т.к. ему его все равно не продадут. Вдруг, он увидел, что у Сергея спрятана бутылка в рукаве. Он вызвал полицию.

Ребята, увидев, что охранник «застукал» Сережу за кражей и приехала полиция, убежали. 

Сережу увезли в полицию, завели уголовное дело. Уже на следующей неделе о краже знала вся школа. 

Сереже было стыдно и обидно за свой поступок, который оказался большим пятном на его репутации.
Анализ ситуации и пути решения

Желаем успеха!
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