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	Мы называем землю матерью, матушкой, кормилицей, поем ей гимны и славословим. Это лишь на словах. На деле мы поступаем с ней безнравственно и жестоко, мы давно забыли, что она живая. Как все живые, она ждала милосердия. Но произошло отчуждение.
В. Белов

	Природа – это окружающий нас мир: камни, растения, животные, звёзды, климат и конечно сам человек, который является частью природы. 
Природа – это наш дом. Природа, как мать для ребенка. Она дала возможность выжить первым людям, дала им укрытия и еду. Именно благодаря природе, человек развивался и облагораживался. Его развитие связано с тем, что его окружало и давало возможность совершенствоваться.
Бессмысленно существование и природы без человека. Она бы просто постоянно повторяла свои обороты: деревья бы росли, животные плодились и умирали, большие охотились за маленькими. Человек, позволил ей развиваться в некоторых смыслах и обогащаться. Мы выводим новые растения, изобретаем разные удобрения и заботимся о животных.
А что значит – любить животных? Уметь с ними общаться? Многие держат дома экзотических животных и говорят, что они их любят. А я считаю, что животное должно обитать в своей естественной среде, за исключением домашних кошек и декоративных собачек. Ну, и тех животных, которые приручены, и уже не могут жить без заботы человека.
А что значит приручить? Сказка «Маленький принц» Антуана де Сент-Экзюпери – мудрая и человечная. Давайте, послушаем, о чём говорят герои сказки.
«Я ищу друзей», – говорит он Лису. А Лис отвечает: «Если хочешь, чтобы у тебя был друг, приручи меня», – и поясняет: «Приручить – означает привязать к себе... Ты для меня пока всего лишь маленький мальчик, точно такой же, как сто тысяч других мальчиков. И ты мне не нужен. И я тебе не нужен. Для тебя я всего только лисица, точно такая же, как сто тысяч других лисиц. Но если ты меня приручишь, мы станем нужны друг другу. Ты будешь для меня единственный в целом свете. И я буду для тебя один в целом свете». «Приручить» на языке Сент-Экзюпери значит сильно привязаться к кому-то, испытывать к другому существу нежность, любовь, чувство ответственности за его судьбу. Но вместе с тем это означает расширить рамки своего мира, увидеть и почувствовать то, что прежде было недоступно. Когда мы кого-то приручили, мы чувствуем себя сразу богатыми – столько новых впечатлений и переживаний! – потому что все, решительно все вокруг напоминает о любимом, прирученном нами существе и, является «подарком сердца». Он теперь знает, что твоим становится только то, чему ты отдавал всю свою душу. Да, Маленький принц не зря повторял слова Лиса, чтобы их лучше запомнить: «...ты навсегда в ответе за всех, кого приручил». Слова эти и вправду стоит запомнить. Запомнить сердцем. Ведь в этом и заключается секрет, который Лис дарит на прощание Маленькому принцу: «Зорко одно лишь сердце».
	Природа чудесна, посмотрите вокруг, послушайте своё сердце и вы увидите такую картину: все слепило теплым серебром: парной воздух, зыбкий солнечный свет, курчавая белизна облаков, мягко сиявших в небе и в прогалинах воды среди островов из куги и кувшинок; везде было так мелко, что видно было дно с подводными травами, но оно как-то не мешало той бездонной глубине, в которую уходило отраженное небо с облаками.
	А когда человек провозгласил себя царем природы, как же она изменилась! Вырублены леса, уничтожены многие виды растений, лес загрязнен, изрыт канавами, залитыми грязной, вонючей водой. Потеряна связь между человеком и природой, порваны те невидимые нити, которые когда-то связывали их. Человек поработил природу, заставил ее работать на себя. А в результате экологические проблемы стали одними из самых важных. Наиболее остро встал вопрос: как нам выжить? Если бы птицы могли разговаривать, то они обратились бы к нам с таким обращением:

Обращение к жителям Алтайского края
Уважаемые жители Алтайского края!
Обращение к Вам – это последний крик о помощи.
Я – степной орёл, гордая птица, символ российской государственности, скоро буду гнездиться только в Красной книге.
Лет тридцать назад появилась напасть, которая теперь превратилась в настоящее бедствие. Деревянные столбы на электролиниях стали заменять железобетонными, а материал этот проводит электричество. Без риска я могу садиться лишь на верхний изолятор. Но меня привлекает и траверса — горизонтальный металлический уголок с двумя изоляторами, несущими провода. Здесь считанные сантиметры разделяют провод под напряжением и траверсу, заземленную через железобетон. Одним движением я замыкаю линии и погибаю.
Особенно опасны безлесные, равнинные районы, где, кроме столбов, нет удобных мест для отдыха, еды и наблюдения за добычей. 
Прошу Вас принять активное участие в проекте по устройству защиты ЛЭП и оборудовать все линии электропередач защитой.
Прошу не так быстро осуществлять сельскохозяйственное освоение земель, которое ликвидирует поселения сусликов, без которых я - степной орел существовать не могу. 
Люди, помните, что существует в природе такая красивая и величественная птица, как степной орёл. 
И никогда не причиняйте мне вред и всей природе в целом. 
Берегите природу!!!

