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Разработка механизма взаимоотношений участников молочного кластера

В мире активное развитие кластеров считается эффективным направлением инновационной предпринимательской деятельности. В ЕС предпринимаются всевозможные действия для повышения конкурентоспособности европейской промышленности. С этой целью на национальном уровне было реализовано несколько проектов по развитию кооперации между инновационными кластерами. ЕС рассматривает кластер в качестве ключевого инструмента повышения конкурентоспособности отраслей и регионов, повышения инновационного потенциала и экономического развития в средне и долгосрочной перспективе.

Кластер (в экономике) (англ. cluster) – сконцентрированная на некоторой территории группа взаимосвязанных организаций (компаний, корпораций, университетов, банков и проч.): поставщиков продукции, комплектующих и специализированных услуг; инфраструктуры; научно-исследовательских институтов; вузов и других организаций, взаимодополняющих друг друга и усиливающих конкурентные преимущества отдельных компаний и кластера в целом.


Эффективность кластеров доказана в европейских странах в различных отраслях. Так, в Финляндии, Италии, Дании успешно функционируют лесопромышленный, обувной и строительный кластеры соответственно. В Российской Федерации пока что не создано ни одного кластера, но, тем не менее, создаются предпосылки их формирования.
Так, на базе «Гормолзавод Вольский» Вольского района Саратовской области есть все возможности для создания молочного кластера.


Данный перерабатывающий завод обладает необходимыми ресурсами для создания кластера. Выручка данного предприятия в 2014 году составила 266695 тыс. руб.


Координационный совет будет регулировать работу молочного кластера. В его обязанности будет входить: стратегическое бизнес-планирование, разработка НИОКР и вне​дрение технологий, инвестиционные проекты, подбор кадров 

Основными участниками молочного кластера будут выступать производители молока (КФХ, СПХ), переработчики молока (Вольский головной завод и Черкасский низовой завод), торговые сети, рынки. 
 Вспомогательными участниками выступят: логистические предприятия, предприятиями производству упаковки, производители сельскохозяйственного оборудования, финансовые предприятия, организации по подготовке кадров, различные научно- исследовательские организации.
Обязанностями участников молочного кластера будут являться: ценообразование оперативное планирование, разработка НИОКР и внедрение технологий; разработка продукции, расчеты с поставщиками и потребителями, обучение, повышение квалификации; система вознаграждения.

Деятельность участников кластера будет регламентироваться следующими документами: уставом, многосторонним соглашением, Законом Саратовской области, распоряжением Правительства Саратовской области.


Создание молочного кластера даст следующие результаты: 
1. Снижение транзакционных издержек;

2. Снижение себестоимости продукции;

3. Увеличение налогооблагаемой базы.
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