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1. Музыка во вселенной
Музыка... Такая земная и неземная. Музыка – словно отражение иного пространства, иного времени, иных миров. Она звучит и в шуме водопада, и шелесте листьев, и пении птиц. Музыкой наполнены травы и цветы, тянущиеся к Солнцу, ибо Солнце – сама музыка. В час восхода оно поет Земле песню о встрече, а при заходе – мелодию разлуки. 

В отдаленные от нас тысячелетиями времена люди умели слушать музыку мира, понимая ее единство со всем, существующим в природе. «Музыка – ее первый звук – родилась одновременно с творением мира» – так утверждали древние мудрецы. 

Музыка известна человечеству более 30 000 лет, и за это время она не только эволюционировала и приобрела разнообразное воплощение в стилях и направлениях, но и плотно вошла в нашу жизнь. Все больше людей начинают свой день с музыкальных композиций, льющихся из колонок компьютеров и телевизоров, наушников смартфонов и мобильных телефонов. 

Многие меломаны, вероятно, замечали, что различная музыка может по-разному воздействовать на самочувствие и настроение слушателя, именно поэтому каждый из нас выбирает музыку по душе – ту самую, которая создает определенное состояние сознания, наиболее комфортное нам. 

Почему же при прослушивании музыки изменяются наши чувства, эмоции? Почему под ее влиянием мы успокаиваемся или возбуждаемся? Почему музыка управляет нами, заставляя нас совершать такие поступки, которые в обычном состоянии мы бы никогда не совершили? Ответ на эти и другие вопросы  лежит в структурах нашего мозга. 

2. О музыке во времена античности
Одним из парадоксов нашего времени является то, что функциональные возможности человеческого организма остаются неизменными с древних времен, а знать и уметь надо несоизмеримо больше, чем раньше. Этим объясняется наметившаяся в современной педагогике тенденция к более раннему интенсивному обучению – в педагогической практике широко применяются методики раннего развития; в более раннем возрасте, чем прежде начинается и школьное обучение. В связи с этим возможности музыкального искусства вызывают все больший интерес. 

Начиная с древних времен, наука накопила об этих возможностях музыки огромное количество сведений. В древности выделяли три направления влияния музыки на человеческий организм: 
1) на дyховнyю сyщность человека; 
2) на физическое тело; 
3) на интеллект.
Древнегреческие рукописи гласят: «Музыкальное воспитание – самое мощное оружие, поскольку ритм и гармония проникают в самые сокровенные глубины человеческой души». В трактате выдающегося римского писателя и ученого V-VI веков Кассиодора Сенатора «О музыке» читаем: «Музыка - наука о гармонии. Когда же мы совершаем несправедливость, то не сохраняем музыку, и гармония разрушается». Он же утверждал: «Таким же образом небо, земля и все, что движется в них всевышним повелением, не существует без науки музыки». Пифагор считал, что музыка, как проявление космической гармонии, может создавать у человека такой же внутренний порядок и гармонию, как в космосе. Он подчеркивал, что «этот мир основан посредством музыки и может управляться ею».

Наиболее выдающийся вклад в оценку роли музыки в формировании человека внес Платон. Он заложил основы философии музыкального воспитания и образования. По мнению Платона гармония, заключенная в произведениях искусства, «водворяет гармонию в души людей, а, значит, делает их добродетельными. Созерцание гармонии в движении звуков, небесных тел поворачивает душу к познанию добра».

Все древнейшие учения земных цивилизаций содержат в себе подобные утверждения и накопленный тысячелетиями опыт воздействия музыки на животных, растения и человека. 
В Древней Греции музыкальному искусству отводилась главенствующая роль в воспитании. Как известно, греческая Paideia (философское понятие образования) была не просто системой воспитания и образования, но введением в культурную жизнь общества. Целью ее греки считали калокагатию, то есть культивирование личности прекрасной и хорошей. (Калокагатия (греч. kalos - красивый, прекрасный, agathos - добрый) - древняя идея воспитания человека Совершенного, предусматривающая гармоничное единство в человеке совершенства телесного сложения и духовно-нравственного склада, Красоты и Доброты). 

Лучшие традиции этой Paideia нашли блестящее воплощение в платоновской Paideia вообще и музыкальной, в частности. Созданная им музыкальная Paideia – первый в истории и совершенно замечательный образец целостной философской системы непрерывного музыкального воспитания и образования. Формирование и эволюция взглядов Платона совпали с одним из переломных периодов в истории древнегреческого государства, связанного с началом распада полиса. Платон, как представитель афинской знати, был глубоко обеспокоен происходящими в обществе негативными процессами и неустанно размышлял о том, каким путем может произойти улучшение нравов и всего государственного устройства. 
Как известно, результатом поисков философа стали два знаменитых проекта идеального государства – «Государство» и «Законы». Одним из главных условий осуществления идеального государственного устройства философ считал правильное воспитание граждан, основу которого составляло воспитание посредством «мусического искусства». Как один из главных компонентов воспитательной программы Платона музыка фигурирует в двух ипостасях: 
во-первых, музыка является наряду с поэзией и орхестикой (хороводное искусство) элементом мусического искусства; 

во-вторых, она имеет теоретический аспект, предмет ее – выяснение того, «какие числа созвучны, а какие - нет, что чрезвычайно полезно для исследования красоты и блага». 

Музыка как живое искусство звуков в первом случае помещена Платоном в мир земного бытия, а во втором – она приближена к вечному и истинному бытию идей. 

Фундаментальным понятием музыкально-педагогической концепции Платона является гармония. По мнению философа, слышимая гармония, заключенная в произведениях мусического искусства, водворяет гармонию в души людей, а, значит, делает их добродетельными. Созерцание гармонии в движении звуков, небесных тел поворачивает душу к познанию добра.

Таким образом, гармония, являясь свойством музыки как искусства и музыки как науки, объединяет их, и, следовательно, две ступени платоновской музыкальной Paideia в единую целостную концепцию.

3. Музыка и медицина

Для античности показательна глубокая связь музыки с медициной. Уже в те времена хорошо были известны лечебные свойства музыки. Великий Аристотель подчеркивал не только педагогическое, но и терапевтическое значение музыки, считая, что музыка через катарсис снимает тяжелые психические переживания. 
Гиппократ использовал в своей медицинской практике воздействие музыкой на больных. Великий врачеватель древности Авиценна называл мелодию «нелекарственным» способом лечения (наряду с диетой, запахами и смехом) и сильнейшим средством профилактики нервно-психических расстройств. А с XVI века музыка стала применяться даже во время хирургических операций.  

Начиная с XIX века, наука накопила немало жизненно важных сведений о воздействии музыки на человека и живые организмы, полученных в результате экспериментальных исследований. 

В XIX веке было установлено, что под воздействием музыки меняются кровяное давление, частота сокращений сердечной мышцы, ритм и глубина дыхания, как  животных, так и человека. Согласно наблюдениям известного русского хирурга академика Б.Петровского, под воздействием музыки человеческий организм начинает работать более гармонично, и поэтому он обязательно использовал музыку во время сложных операций. 

В XX веке интерес к влиянию музыки на формирование духовного мира и на психику человека резко возрос во всем мире. Все больше медиков, психологов и педагогов старалось донести до людей важность музыкального образования для культурной жизни в целом. 

К этому времени было накоплено достаточно много наyчных данных, подтвеpждающих знания дpевних о том, что мyзыка – это мощнейший источник энеpгий, влияющих на человека. Благодаря исследователям, изучавшим психофизиологический аспект воздействия музыки, можно считать твердо установленными следующие факты: музыка оказывает заметное воздействие на минутный объем крови, частоту пульса, кровяное давление, уровень сахара в крови, а также повышает и понижает мышечный тонус и стимулирует появление эмоций. 

Ведущим видом музыкальной деятельности является восприятие музыки, поскольку оно сопутствует всем остальным. Музыкальное восприятие – сложный творческий процесс, в основе которого лежит способность слышать, переживать музыкальное содержание. 

«Музыка - наука о гармонии», -  утверждал Кассиодор Сенатор. На корпусах музыкальных инструментов средневековых итальянских мастеров до сих пор можно прочитать надпись: « Музыка лечит душу». Великие композиторы всегда чувствовали связь между музыкой и нравственным, духовным здоровьем человека. Композитор Георг-Фридрих Гендель не раз говорил, что он не хочет развлекать слушателей своей музыкой, он хочет «сделать их лучше». Другой пример музыки, обладающей мощным гармонизирующим действием и большой исцеляющей силой, - древние мантры, а так же церковные песнопения. Они являются живым чудодейственным наследием для нас и будущих поколений. Музыкой, оказывающей благотворное воздействие на душу человека, ее развитие, мир, гармонию, освобождение, является истинная народная музыка.

4. Эволюция взглядов на воздействие музыки 
Все древнейшие учения земных цивилизаций содержат в себе  утверждения и опыт, накопленный тысячелетиями, о воздействии музыки на животных, растения и человека. 

Тайной гармоничных звучаний владел и легендарный Орфей. Его музыка благотворно влияла на все живое вокруг. В преданиях говорится, что даже деревья склонялись к земле, чтобы лучше слышать его музыку. 
Тайну гармонических звучаний знали и древние египтяне. Жители Египта в большинстве своем культивировали музыкальные искусства и хорошо понимали их влияние на человеческий дух. В старейших скульптурах и в резных работах, дошедших до наших времен, можно увидеть сцены, где музыканты играют на различных инструментах. 

Египетская  музыка подразделялась на храмовую, домашнюю и военную. В храмах для музицирования употреблялись такие инструменты, как лира, арфа и флейта; для светских празднеств - гитара, свирель, кастаньеты; в армейских войсках пользовались трубами, тамбуринами, барабанами и тарелками. Известно также, что существовали специальные «отделы исцелений» при храмах для лечения нервных расстройств с помощью музыки.
Пифагор учился музыке в Египте и сделал музыку предметом науки в Италии. Получив сокровенные знания о Божественной теории музыки, Пифагор основал Науку о Гармонии Сфер, утвердив музыку как точную науку. 

Известно, что пифагорейцы пользовались специальными мелодиями против ярости и гнева. Они проводили занятия математикой под музыку, потому что заметили, что она благотворно влияет на интеллект. 

Платон, великий Учитель древности и последователь Учения Пифагора, считал музыку главным средством воспитания гармонической личности. Философ очень серьезно относился к подбору мелодий для прослушивания населением. Например,  в своем научном труде «Законы» Платон рассмотрел воздействие музыкальных ладов и даже сделал следующий вывод: «Вопрос: Какой же лад бывает жалобным? Ответ: Миксолидийский, высокий лидийский и родственные лады. Вывод: Значит, эти лады, сказал я, подлежат изъятию; они негодны даже для женщин, которые должны быть благоразумными, не говоря уже о мужчинах...».  

Аристотель также утверждал, что с помощью музыки можно определенным образом влиять на формирование человека и что музыка способна оказывать известное воздействие на этическую сторону души. 

5. Медицинские наблюдения

Весьма благотворное воздействие оказывает музыка на организм человека. О том, что она может лечить, было известно еще в древности. Так, в Древнем Египте с помощью пения хора избавляли от бессонницы, в Древней Греции звуками трубы исцеляли от радикулита и расстройств нервной системы. Знаменитый Пифагор, создавший теорию о музыкально-числовом строении Космоса, с успехом использовал сочиненные им мелодии для лечения «болезней души». 

Еще в XIX веке ученый И. Догель установил, что под воздействием музыки меняются кровяное давление, частота сокращений сердечной мышцы, ритм и глубина дыхания, как у животных, так и у человека.

Известный русский хирург академик Б.Петровский использовал музыку во время сложных операций: согласно его наблюдениям под воздействием музыки организм начинает работать более гармонично. 

Выдающийся психоневролог академик Бехтерев считал, что музыка положительно влияет на дыхание, кровообращение, устраняет растущую усталость и придает физическую бодрость. 
С 1969 г. в Швеции существует музыкально-терапевтическое общество. Благодаря сотрудникам этой организации стало известно всему миру, что звуки колокола, содержащие в себе резонансное ультразвуковое излучение, за считанные секунды убивают тифозные палочки, возбудителей желтухи и вирусы гриппа, что под воздействием определенных типов музыки ускоряет свое движение протоплазма клеток растений и многое другое. Прекрасным оздоровительным эффектом обладает колокольный звон, особенно «малиновый», способствующий быстрому выводу организма из депрессивного состояния. 

Недавно ученые из Геттингенского университета в Германии провели интересный эксперимент: испытали на группе добровольцев сравнительную эффективность лекарственных препаратов для сна и аудиозаписи колыбельных песен. К удивлению специалистов, мелодии оказались намного эффективнее медикаментов: сон после них у испытуемых был более крепким и глубоким. 
6. Возникновение музыкотерапии
История сохранила сведения о том, что многие исторические личности пользовались приемами музыкотерапии. Среди них звучат имена таких людей, как:

1) царь Давид – своей игрой на арфе он вылечил от депрессии царя Саула, а также спас его от нечистых духов; 

2) лекарь Эскулап – он лечил радикулит громкими звуками трубы, а также не однажды  своей музыкой возвращал безумным благоразумие; 

3) к музыке, как к спасительнице, обращались ветхозаветный музыкант Имхотеп и египетский жрец Шебут-м-Мут;  

4) Авиценна – великий врачеватель древности, который называл мелодию «нелекарственным» способом лечения наряду с диетой, запахами и смехом;  

5) в III веке до н. э. в Парфянском царстве был выстроен специальный музыкально-медицинский центр, где музыкой лечили от тоски и душевных переживаний. 

Были проведены тысячи экспериментов на растениях, животных и людях, доказывающих влияние звука на живой организм. Выводы оказались удивительными:

· растения мимоза и петуния от мажорных мелодий растут гораздо быстрее и расцветают на две недели раньше положенного срока; 

· под воздействием классической музыки коровы дают больше молока; 

· у собак различных пород кровяное давление в зависимости от мелодии может меняться на 70 мм ртутного столба; 

· тесто поднимается в несколько раз быстрее и становится пышнее и вкуснее от музыки Моцарта; 

· в Японии провели эксперимент, в котором участвовали 120 кормящих матерей: одна половина из них слушала классическую музыку, вторая – популярную; в  первой группе количество молока у женщин увеличилось на 20%, во второй группе – уменьшилось наполовину; 

· музыка Баха и Генделя, написанная в стиле барокко, обладает расслабляющим эффектом, улучшает память, помогает при изучении иностранных языков. 

Постепенно медицинская наука пришла к тому, что музыка является лекарством. В современной медицине есть целое направление – музыкотерапия. Музыкотерапия, гармонизируя энергоинформационные процессы организма, справляется со многими серьезными заболеваниями: 
· психосоматическими расстройствами (аллергией, нарушениями сердечной деятельности, язвой, гастритами); 
· нарушениями гормонального баланса; 
· невротическими расстройствами;

· синдромом хронической усталости и др.

 Это очень приятное и мягкое лечение, которое полностью согласуется с принципом великого врача Авиценны: «Лечение должно быть приятным и не вызывать отрицательных эмоций».  

Многочисленные следования свидетельствуют, что музыка может способствовать более быстрому излечению многих болезней. В Голландии, например, часто можно увидеть людей преклонного возраста с плейерами, потому что им прописывают музыку как лечебное средство. Эксперименты в области музыкотерапии велись в нескольких направлениях и рассматривали: 
· влияние отдельных музыкальных инструментов на живые организмы; 

· влияние музыки великих гениев человечества; 

· индивидуальное воздействие отдельных произведений композиторов; 

· воздействие на организм человека традиционных народных направлений в музыке, а также современных направлений. 

Оказалось, что каждый музыкальный инструмент влияет на определенный орган. Легкие « любят» арфу, сердце – гитару, желудок – клавишные инструменты, печень – флейту, поджелудочная железа – трубу, почки – саксофон, позвоночник – барабан, желчный пузырь – гобой, толстый кишечник – губную гармонь, тонкий кишечник – скрипку.
 Ряд европейских исследователей установили, что наиболее благотворно на организм человека действует фортепианная и скрипичная музыка. 
Русский физиолог И.Р. Тарханов доказал, что мелодии (именно мелодии), доставляющие человеку радость, благотворно влияют на сердечно-сосудистую систему: замедляют пульс, увеличивают силу сердечных сокращений, расширяют сосуды и нормализуют артериальное давление, в то время как раздражающая музыка вызывает противоположный эффект. 
Мелодичная музыка нормализует секрецию желудочного сока. По данным английского ученого Л. Демлинга, такое воздействие оказывают симфонические произведения. Он обнаружил, в частности, что прослушивание произведений Моцарта и Бетховена помогает быстрому заживлению язвы желудка. 

В то же время преобладание в музыкальном произведении диссонансов, создающих ощущение несогласованности, вызывает резкое психоэмоциональное напряжение и такую цепь реакций в организме, следствием которых могут стать тяжелые болезни. Именно такое действие оказывает некоторая современная рок- и поп-музыка. 
7. Исследования музыки Востока

Учитывая древние традиции, учеными ведутся интенсивные исследования в области традиционной музыки Востока. Любопытные результаты получены в процессе этих исследований. Известно, что у китайцев, индусов, как и у древних египтян, все звуки в природе, а поэтому и музыка, находились в прямой связи с астрономией и математикой, то есть с планетами, знаками зодиака, с солнечным и лунным течением, с числами, с акашей (в индийских религиях – особый вид пространства, приблизительно соответствующий европейскому понятию «эфир»). 
В Индии существует Самма-Веда, одна из четырех Вед, состоящая из пения. Она представляет собой собрание гимнов и мантр, исполняемых во время жертвоприношений «богам», т. е. стихийным силам. В этих мантрах каждый звук, малейший интонационный переход точно рассчитан и имеет свое значение и, конечно, оказывает свое действие. 
Песнопения, называемые индийскими рагами, которых насчитывается около 3500, исполняются в строго определенное время суток и года, поскольку психофизическое состояние человека, вызываемое рагой, должно соответствовать положению дел в природе и космосе – несвоевременное исполнение раги всегда считалось вредным, нарушающим природный порядок. 

В Китае уже много веков назад музыка использовалась достаточно широко, древнекитайские подходы к диагностике и лечению включали в себя физические воздействия (иглоукалывания и прижигания), в том числе и музыки на биологически активные точки. Музыка была неотъемлемой составной частью всей жизни китайцев. Принципы пяти звуков (пентатоника) согласовывались с пятью типами интонирования в китайском языке, с загадочными законами природы, с пятью плотными органами человека и его пятью чувствами. Музыка, инструмент и даже нота подбирались согласно энергетическому состоянию меридианов человека, а также согласно времени года и энергии дня. Соблюдение этих правил давало порой фантастические результаты воздействия, об этом свидетельствуют предания о Конфуции, который регулярно слушал прекрасную музыку.

В наше время замечено, что для лечения головной боли и мигреней рекомендуется прослушивать спокойную тихую музыку европейских или азиатских композиторов. Например, чтобы избежать осложнений, вызванных сотрясением мозга или стрессом, достаточно 10-20 минут в день слушать музыку из балета П. И. Чайковского «Щелкунчик» или музыкальную композицию из китайских народных мелодий в исполнении китайских народных инструментов.  Большинство произведений Моцарта, Вивальди, Баха имеют идеальный ритм – 60 ударов в минуту, что соответствует естественному биению сердца и во многих случаях действительно улучшает моральное и физическое состояние. 

Кстати, специалисты считают музыку Моцарта феноменом в области воздействия музыки на живые организмы. Например, на так давно старейший в мире британский научный журнал «Nature» («Природа») опубликовал статью американской исследовательницы из Калифорнийского университета – доктора Франзис Раушер – о положительном влиянии музыки Моцарта на человеческий интеллект. Возможно ли, чтобы она вызывала не только эмоциональные переживания, но и способствовала большей эффективности умственного труда? Проведенные эксперименты подтверждают, что это действительно так. После 10-ти минутного прослушивания фортепианной музыки Моцарта студентами – участниками эксперимента – тесты показали повышение так называемого «коэффициента интеллектуальности»  в среднем на 8-9 единиц. 

Интересным фактом явилось то, что музыка Моцарта повышала умственные способности у всех участников эксперимента – как у тех, кто любит Моцарта, так и у тех, кому она не нравится. 
Замечательный венгерский педагог Золтан Кодай в 1951 г. создал первую школу с расширенным преподаванием музыки. В его школах резко возросла успеваемость по сравнению с другими школами, - и это, несмотря на то, что объем преподавания других предметов пришлось сократить в пользу уроков музыки. Этот эксперимент был повторен в Швейцарии (1988-1991) и также выявил положительные результаты. Итоги этого эксперимента зафиксированы в работе Э.В.Вебера «Музыка делает школу».

8. Музыка, физика и современность
Однако в нашем сложном земном мире любое явление можно направить как в положительную, так и в отрицательную стороны. Музыка – не исключение. Если классическая музыка ускоряет рост пшеницы, то рок-музыка – наоборот. Если под воздействием классической музыки увеличивается количество молока у кормящих матерей и млекопитающих животных, то под воздействием рок-музыки лактация резко снижается. Многочисленные исследования показывают, что растения и животные предпочитают гармоничную музыку. Замечено, например, что 

– дельфины с удовольствием слушают классическую музыку, особенно Баха; 

 – услышав классические произведения, акулы собираются со всего океанского побережья (что случилось в ходе эксперимента); 
– растения и цветы под классическую музыку быстрее расправляют свои листья и лепестки. 

Но: 

– под звуки современной музыки коровы ложатся и отказываются есть; 

– растения быстрее вянут;
– современная музыка вызывает резонанс клеточных структур организма, в результате чего возникает состояние, аналогичное приему наркотиков или алкоголя; 

 – при ее прослушивании происходит перебивание пульса человеческого сердца и рассогласование работы нервной системы и эндокринных желез; 

 – происходит также повреждение внутренних органов, кровоизлияния, отеки, артриты; 

 – она оказывает отрицательное воздействие на центральную нервную систему;

 – при сочетании большой силы звука, низкой частотности и жесткого ускоренного ритма со световыми вспышками частотой 6-25 Гц в организме человека  выделяются стрессгормоны, которые вызывают необратимые процессы –  уничтожают в мозгу часть информации, в результате чего происходит деградация личности. 
Ниже приведены некоторые физические составляющие современной музыки и результаты их воздействия: 

1 - сила звука – зависит от величины амплитуды колебаний. Чем больше амплитуда, тем звук сильнее, и, наоборот, чем меньше размах колебаний, тем меньше сила звука. Уровень интенсивности разных звуков измеряется в децибелах (дб):

- едва слышимый звук (порог слышимости) 0 дб;

 - шепот около уха 25-30 дб; 

 - речь средней громкости 60-70 дб;

 - очень громкая речь (крик) 90 дб;

 - рёв взлетающего авиалайнера 120 дб;

 - на концертах рок и поп музыки в центре зала 106-108; 

 - на концертах рок и поп музыки у сцены 120. 

2 – частотность – зависит от частоты колебаний звучащего тела и измеряется количеством полных колебаний в секунду. Воспринимаемый человеком диапазон: от 15-16 Гц до 20000-22000 Гц. Выше 22000 Гц – ультразвук – человеческое ухо не воспринимает, но влияние ультразвука человек ощущает. Лучший для восприятия диапазон 800-2000 Гц. Собственная частота барабанной перепонки – 1000 Гц. 
Бесконтрольное воздействие ультразвука опасно – происходит повреждение внутренних органов, кровоизлияния, отеки, воспаления, артриты. Даже обычные акустические гитары, несмотря уже на электрические, при длительной игре могут издавать ультразвуки. При воздействии ультразвука в мозгу происходят биохимические реакции, аналогичные уколу морфия. 

 3 – ниже 15-16 Гц  – инфразвук. Он также не воспринимается ухом, но производит воздействие на весь организм. Инфразвук действует на центральную нервную систему. Частота «работы» головного мозга примерно 8 Гц. Инфразвуки такой же частоты рано или поздно вызывают в нервных клетках резонанс. «Игра» частотами ускоряет сердечный пульс, увеличивает количество адреналина в крови, вызывает искусственное возбуждение. Воздействие низких частот в сочетании со световыми вспышками с частотой 6 –8 Гц лишает человека глубины восприятия. При частоте 25 Гц вспышки света совпадают с частотой биотоков мозга, и человек может терять контроль над своим поведением. 

 Современная музыка стилей рок, хип-хоп, металл, «коммерческая музыка» – попса и другие пишутся на низких частотах. Исследования показали, что звуки низкой частоты оказывают по большей части негативное воздействие на человека: они вызывают упадок сил, депрессию или воспринимаются как угрожающие, например грохот землетрясения, сход лавины, гром, разрушение здания. Повторяющийся ритм и низкочастотные звуки бас-гитары оказывают огромное влияние на состояние спинномозговой жидкости, и как следствие, на функционирование желез, регулирующих секреты гормонов; существенно изменяется уровень инсулина в крови; основные показатели самоконтроля резко ослабевают или полностью нейтрализуются. 

За увлечение громкой музыкой, особенно модной в наше время, многие тысячи подростков расплачиваются приобретенной тугоухостью. В середине XX века во многих странах были установлены санитарные и охранные нормы, ограничивающие громкость музыки, предел допустимой громкости составил 85-90 дб. Однако нет в нашей стране закона, который бы защищал посетителей дискотек и рок-концертов, где сила звука часто превышает 85 децибел. Человек, который ежедневно в течение 15 минут подвергается оглушению звуком в 110 децибел, повредит свой слуховой аппарат всего за несколько лет. В среднем фанаты рок-музыки за год бывают на 18 концертах и просиживают по 400 часов перед мощными звуковыми динамиками. Для такого потока звуков волосяные клетки во внутреннем ухе не приспособлены и, при отсутствии пауз для отдыха, они отмирают. Воздействие на человеческий организм сверхгромких звуков разрушительно - подобную музыку специалисты называют «музыкой-убийцей», «звуковым ядом».  

  Российские ученые зафиксировали следующее: после 10-минутного прослушивания тяжелого рока семиклассники на некоторое время забывали таблицу умножения. А японские журналисты в крупнейших рок-залах Токио произвольно задавали зрителям всего три простых вопроса: «Как вас зовут?», «Где вы находитесь?» и «Какой теперь год?» И ни один из опрошенных не смог ответить на них.
Американские нейрохирурги уже несколько лет изучают так называемый ритмический токсикоз — болезнь, которой страдают белые подростки, активно слушающие рок и поп-музыку. При этом, афроамериканцы не испытывают практически никакого дискомфорта, поскольку ритмы этой музыки у них в крови.
 Что же до белых подростков, то, как показывают исследования, более органичной для них является музыка классическая, учитывающая естественные биологические ритмы. Большинство произведений Моцарта, Вивальди, Баха имеют идеальный ритм – 60 ударов в минуту, что соответствует естественному, здоровому биению сердца. 

Зафиксированы факты суицидов после рок концертов, а драки и агрессивное поведение давно уже никого не удивляют. Были случаи, когда переизбыток высоких или низких частот серьёзно травмировал мозг. На рок-концертах нередки контузии звуком, звуковые ожоги, потеря слуха и памяти. Громкость, частота и ритм достигли разрушительной силы настолько, что в 1979 году во время концерта Пола Маккартни в Венеции рухнул деревянный мост, а группа “Пинк Флойд” сумела разрушить мост в Шотландии. А концерт этой группы на открытом воздухе привёл к тому, что в соседнем озере всплыла оглушённая рыба.

Западные медики даже ввели в свой лексикон новый диагноз – «музыкальный наркоман». Швейцарские ученые доказали, что после рок-концерта слушатели «тупеют» и реагируют на обычные раздражители в 3-5 раз слабее, чем обычно.
Едва ли не самым частым «симптомом» в исследованиях такого рода считается разрушительное воздействие на человеческий организм сверхгромких звуков. Русский психолог Д. Азаров однажды признался: «Мне удалось выделить сочетание нот, сходное для всех случаев самоубийства (рок-музыкантов). Когда я несколько раз прослушал эту музыкальную фразу, то ощутил такой прилив мрачного настроения, что сам был готов полезть в петлю. Множество музыкальных произведений современности созданы из «звуков-убийц». 

Кто-то скажет: «Если такая музыка существует – значит, она кому-то нужна».  Да, наш земной мир соткан из совершенства и несовершенства. Каждый человек волен выбирать, что ему ближе. Однако, как сказал Бальтасар Грисиан (испанский философ и крупнейший представитель литературы Барокко XVII века), «музыкальных вкусов столько же, сколько человеческих лиц, но хороший вкус украшает человека в любой стране во все года, всю его жизнь». 
9. Заключение

Итак, Вселенная звучит, но обычный человеческий слух не улавливает небесных звучаний. Их воспроизводит музыка – отражение космической гармонии. Человек, как часть Вселенной, настраиваясь посредством прекрасных мелодий на гармонические звучания Космоса, обретает духовные силы и физическое здоровье. Так утверждают древние трактаты. 

Так что вывод можно сделать следующий: чтобы уберечь себя и нашу Землю от разрушения, нужно наполнять окружающий мир прекрасным с помощью живописи, музыки и других видов искусства. И гармоничная музыка явится особой панацеей от многих бед, ибо ее звуки, проникающие всюду, способны сделать наш мир прекраснее, а человека – совершеннее. 

 10. Приложение:
Влияние звучания музыкальных инструментов на внутренние органы
	Музыкальные инструменты
	Внутренние органы
	Оптимальное время воздействия

	Гитара
	Сердце
	11-13 ч. дня 

	Арфа
	Легкие
	3ч. ночи-5 ч. утра 

	Флейта
	Печень
	1-3 ч. ночи 

	Гобой
	Желчный пузырь
	23 ч. вечера-1 ч. ночи 

	Труба
	Поджелудочная железа
	9-11 ч. утра 

	Клавишные инструменты
	Желудок
	7-9 ч. утра 

	Скрипка
	Тонкий кишечник
	13-15 ч. дня 

	Губная гармонь
	Толстый кишечник
	5-7 ч. утра 

	Саксофон
	Почки
	17-19 ч. вечера 

	Барабан
	Позвоночник
	15-17 . дня
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