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Вступление
В Починковском районе много разных родников. Многие из них известны и являются местом паломничества людей. Некоторые наоборот  пропали из-за того, что люди о них забыли и перестали их посещать. Другие сохранились только благодаря верующим людям. Но в последнее время все активнее стала вестись пропаганда о возрождении и облагораживании родников. Так были восстановлены и вычищены многие родники не только в Починках, но и во многих окружающих селах.

Я тоже решила внести свой вклад в изучение родников.  Родник, о котором я стала собирать информацию, расположен в 20 километрах от Починок в небольшом селе – Василевка. Называется он «Винный». Мне помогали местные жители и сельская администрация. И  вот что мне удалось найти. 

Источники загрязнения.
Источниками загрязнения родника могут быть лишь талые воды, стекающие с полей и содержащие остатки минеральных удобрений. Но так как удобрения здесь практически не используют,  вреда роднику не наносится. Никаких заводов с вредными выбросами на территории около села Василевки нет. Даже молочная ферма расположена на другой стороне села и никак не влияет на загрязнение территории родника. Имеются небольшие примеси нефтепродуктов, но их концентрация не превышает допустимую норму, поэтому вред никакой не наносит и на вкус воды не влияет.
Возможности использования для питьевых целей.
Вода родника «Винный» обладает высоким качеством. Проводились анализы воды, которые показали ее минеральный состав. Никакого запаха у воды нет, она совершенно прозрачна и содержит большой набор микро- и макроэлементов. Жители ходят за ней постоянно и используют для питья.

Результаты анализа см. приложение.
Исторические данные.

Легенда  Винного родника. 

Когда-то очень давно жила в селе женщина. Было у нее 2 дочери. И вот пришла пора выдавать старшую дочь замуж. Времена были тяжелые, а свадьбу хотелось сделать веселую. А какая свадьба будет веселой, если не будет вина? Женщина очень расстраивалась, так как вина достать было невозможно. И вот пошла эта женщина на родник посидеть, попить водицы святой и попросить у родника помощи. Долго она сидела и просила помочь ей родник.  Когда пришло время уходить, то она по обычаю решила выпить воды. Каково же было ее удивление, когда вместо воды, она выпила вино. Свадьба прошла весело, и никто не осудил женщину за скупость, потому что вина было много. Вот так помог родник женщине.

Отсюда и появилось название родника  «Винный».

Фотографии родника см. приложение.

Цели использования
Родники с давних пор привлекали людей своей целебной водой. Около родника  сделали купальню и сейчас туда едут, чтобы купаться. Другие люди ходят туда просто за питьевой водой и используют ее для приготовления пищи, так как вода очень вкусная. Около родника построены беседка и часовня, и многие местные жители, и приезжие жители идут туда отдыхать на праздники. Виды, которые открываются людям, очень красивы. Рядом с родником поставили памятник «Крест на мече». Это стало привлекать еще больше внимания к местному роднику. Рядом с беседкой сделали мусорную яму. С местными жителями постоянно ведутся беседы о бережном отношении к роднику. Люди прислушиваются к ним и после своего отдыха весь мусор за собой убирают. Поэтому территория около родника чистая. Помимо этого, весь овраг, в котором находится родник, был засажен деревьями, чтобы в будущем сделать там парк. Сажать деревья помогали местные жители и школьники. Рядом с родником расположено маленькое озеро, купаться в нем  нельзя, но рыбаки  там ловят рыбу. Раньше озеро использовали как водопой для крупнорогатого скота. Сейчас его не используют, так как поголовье сильно сократилось.
Смотрите приложение.
Адрес родника
Родник «Винный» находится на западе села Василевка на расстоянии 600 м. от последней улицы – Курмыш. Село Василевка расположено на юге  Починковского района Нижегородской области, в 20 километрах от села Починки. Это почти на самой границе с республикой Мордовия. Местный председатель «ТНВ Шамов Ю.Н и компания» Шамов Ю.Н.   установил указатели, как добраться до родника. Туда так же проходит грунтовая дорога. Из Починок можно доехать на автобусе Починки –  Шагаево.
Карта – см. приложение.

 Мощность родника
Родник выносит на поверхность земли воду со скоростью 1 мин-3 л. Мощность родника была замерена во время посещения родника. В самом роднике бьют две жилы. Одна более сильная. От родника сделан отвод в виде металлической трубы, чтобы было удобнее брать воду.
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Карта с. Василевки, Починковского района Нижегородской области.
Результаты анализа воды.
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Родник «Винный»

Беседка и часовня, расположенные  рядом с родником.
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Указатели
