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                                                     Введение

В работе, изложенной ниже, представлен сценарий занятия по компьютерной обучающей программе. Тема занятия: «Костюм как феномен культуры». Тема предназначена для изучения учащимися старших классов общеобразовательных школ, учащимися ДХШ и ДШИ в рамках изучения предмета «Мировая художественная культура» («Беседы об искусств»/ «История изобразительного искусства»), а также студентов средних специальных и высших специальных учебных заведений. 

На занятие учащийся (студент) должен приходить подготовленным. Степень его готовности определяется посредством предварительного тестирования. На его основе учащемуся (студенту) предлагается изучение темы на одном из двух уровней сложности: обычном и повышенной сложности. В случае если учащийся (студент) демонстрирует нулевую готовность, к занятию он не допускается и ему предлагается пройти предварительную подготовку еще раз, после чего и приступить к занятию.

Задача занятия – ознакомление учащегося (студента) с историей возникновения и развития костюма. У учащегося (студента) будет возможность рассмотреть некоторые вопросы по теме «Костюм как феномен культуры» с использованием первоисточников и с ссылками на некоторые сайты. 

Затем, после ознакомления с теоретической частью нашей работы, учащийся (студент) проходит контрольный тест, который должен подтвердить, что информация усвоена. При успешном прохождении данного теста учащийся (студент) будет аттестован по данному занятию.
Заключительной частью занятие являются выводы по данной теме.  Учащийся (студент) может ознакомиться с любым из них.
                                                Первичный тест
1. Что является символом культуры Древнего Египта?
· Зиккурат

· Пирамида

· Дворец
Если Ваш ответ «Пирамида» - Вы правы. 
Египетские пирамиды — величайшие архитектурные памятники Древнего Египта, среди которых одно из «семи чудес света» — пирамида Хеопса и почётный кандидат «новых семи чудес света» — Пирамиды Гизы. Пирамиды представляют собой огромные каменные сооружения пирамидальной формы, использовавшиеся в качестве гробниц для фараонов Древнего Египта. Слово «пирамида» — греческое, означает многогранник. По мнению одних исследователей, большая куча пшеницы и стала прообразом пирамиды. По мнению других учёных, это слово произошло от названия поминального пирога пирамидальной формы. Всего в Египте было обнаружено 118 пирамид.
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2. Где возникли все виды украшений из драгоценных камней (перстни, броши, серьги, браслеты, диадемы)?
· В Древнем Египте

· В Месопотамии

· В Древней Греции

Если Ваш ответ «Древний Египет» - Вы правы. 
Изящную египетскую одежду дополняют драгоценности. Египтяне знали чеканку и гравировку, они умели обращаться с драгоценными камнями и их заменителями. Именно в Египте возникли все виды украшений из драгоценных камней (перстни, броши, серьги, браслеты, диадемы). Египетское ювелирное искусство, как со стороны техники, так и художественной выразительности, собственно никто и никогда не превзошел. Оно положило начало и нашему сегодняшнему ювелирному искусству.
3. Что являлось символом могущества и достоинства фараона?

· Корона атев

· Накладная золотая борода

· Посох и жезл

Если Ваш ответ «Накладная золотая борода» - Вы правы.
Неизменный атрибут фараона – парик, он никогда его не снимал, даже дома. Помимо обычного парика у него был и праздничный. Также поверх парика носилась диадема с коброй. Голова змеи величала над головой фараона. Чаще всего фараоны сбривали свои бороды и носили накладные. Накладная борода заплеталась в косички и соединялась с париком. Редко фараоны оставляли природную бороду в виде квадрата.
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Одеяние фараона мало отличалось от одеяния остальных египтян. Он носил гофрированную набедренную повязку, а украшал ее золотой передник. Отличительной чертой фараона считались украшения, чей вес достигал нескольких килограммов. Его вид был поистине великолепным.
4. Как называлась городская площадь в Древней Греции, на которой происходили народные собрания и вершился суд?

· Форум

· Агора

· Атриум
Если Ваш ответ «Агора» - Вы правы.
Агора — рыночная площадь в древнегреческих полисах, являвшаяся местом общегражданских собраний (которые также по месту проведения назывались агорами). На площади, обычно располагавшейся в центре города, находились главный городской рынок (делившийся на «круги» по различным видам товаров) и нередко правительственные учреждения. Агору, как правило, окружали также галереи с ремесленными мастерскими, храмы. Иногда по периметру агоры возводились статуи. Очень часто агора являлась административным и экономическим центром города.

Одна из крупнейших и известнейших агор — Афинская агора с развалинами многочисленных торговых и общественных построек VI—I веков до н. э. (является центром Нижнего города под холмом Акрополя). Широко известны также агоры в Спарте и Коринфе.
5. Как называется скульптурное произведение античности, изображавшее крылатую богиню Победы?

· Венера Милосская

· Афродита Книдская

· Ника Самофракийская

Если Ваш ответ «Ника Самофракийская» - Вы правы.
Ника Самофракийская (II в. до н. э.) — древнегреческая мраморная скульптура богини Ники, найденная на острове Самотраки на территории святилища кабиров в апреле 1863 года французским консулом и археологом-любителем Шарлем Шампуазо. В том же году она была отправлена во Францию.

Автор скульптуры так и остался неизвестным.

Была создана в честь богини победы Ники и победы в морской битве. Она стояла на отвесной скале над морем, её пьедестал изображал нос боевого корабля. Могучая и величавая Ника в развевающейся от ветра одежде представлена в неудержимом движении вперед. Сквозь тонкий прозрачный хитон просвечивается прекрасная фигура, которая поражает зрителя великолепной пластикой упругого и сильного тела. Уверенный шаг богини и гордый взмах орлиных крыльев рождают чувство радостной и торжествующей победы.

В настоящее время Ника Самофракийская находится на лестнице Дарю галереи Денон в Лувре.
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6. Как называлась столица Древней Византии?

· Стамбул
· Венеция
· Константинополь
Если Ваш ответ «Константинополь» - Вы правы.
Византийский Константинополь, находящийся на стратегическом мысе между Золотым Рогом и Мраморным морем, на границе Европы и Азии, был столицей христианской империи – наследницы Древнего Рима и Древней Греции. На протяжении Средних веков Константинополь был самым большим и самым богатым городом Европы.
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Средневековое изображение Константинополя
7. В чем состоит идеал эпохи Средневековья?

· в телесной красоте

· в духовной красоте

· в телесной и духовной красоте
Если Ваш ответ «в духовной красоте» - Вы правы.
С упадком Рима эпоха воспевания красоты сменилась культом аскетизма, отрешенности от радостей восприятия мира. В средние века земная красота считалась греховной, а наслаждение ею – недозволенным. 

В человеческой культуре сформировалось представление о нравственной, духовной красоте. Эта категория была применима к людям независимо от их возраста и пола и определяла отношение к мудрости, честности, уравновешенности, порядочности человека. Идеал женщины олицетворяла пресвятая дева Мария.
Вы отлично справились с заданием программы, можете перейти на следующий уровень.

Хотите узнать больше об истории и роли костюма?

Ваш ответ да.

                                     Костюм как феномен культуры

1. Введение

2. Костюм как объект социально-культурологического анализа

· Одежда, костюм, платье

· Типология костюма

· Символическая система костюма

· Цветовая символика

· Символика фасона

· Знак индивидуальности

3. Список литературы для углубленного изучения темы
4. Список Интернет-ресурсов для углубленного изучения темы
                 Введение

История одежды с древнейших времен до наших дней является как бы зеркалом, в котором отражается вся история человечества. Каждая страна, каждый народ в отдельные периоды своего развития налагают свой отпечаток, свои специфические черты на одежду людей.
С того момента, когда человек открыл значение одежды как средства защиты от неблагоприятных воздействий природы, оставалось немного до тех пор, пока он не начал размышлять о её эстетической и стилизующей функции. Одежда явилась тем объектом, в котором он, очевидно, наиболее непосредственно смог выразить свое художественное мировоззрение. Наряд человека остался до настоящего времени средством зрительного выражения определенных представлений о самом костюме и обо всем мире в целом.

Костюм как объект социально-культурологического анализа

            Костюм как объект социально-культурологического анализа.

                                         Одежда, костюм, платье.
Одежда — совокупность изделий (чаще тканые или вязаные из различных материалов), которые люди надевают на себя для прикрытия тела. В понятие одежды входят платье (то, что покрывает непосредственно тело человека), обувь, головные уборы, дополнения (перчатки, шарфы, пояса). Основная функция одежды — защитная (физическая и моральная защита) и утилитарно-практическая, так как одежда всегда связана с какой-либо практической деятельностью человека, имеет определенное назначение, помогая человеку приспосабливаться к окружающему миру. Любой предмет одежды — это вещь, которой пользуются и которая выполняет одну или несколько функций. Но при этом одежда имеет и эстетическую функцию — украшает человека, как и в любой вещи, в ней неразрывно связаны понятия красоты и пользы. Как и любая вещь, одежда — это предмет потребления. Ношение одежды — это процесс потребления данного продукта. Одежда может быть изготовлена на заказ для конкретного человека или быть продуктом массового промышленного про​изводства, когда один образец растиражирован в сотнях, тысячах, а то и миллионах экземпляров и находит своего «хозяина» уже в процессе распределения, — в любом случае она удовлетворяет определенные потребности конкретного человека.

Одежда делится на следующие виды в зависимости от способа ношения, характера крепления на теле человека и кроя:

1. драпированная (некроеная, несшитая) — одежда из одного куска ткани, которым обертывают или драпируют тело;

2. накладная — одежда, которую надевают через голову. Она может быть несшитой — в виде куска ткани с вырезанным отверстием для головы (древние плащи, пончо), может быть кроеной и сшитой (туникообразный покрой, если основой такой одежды является согнутое пополам полотнище ткани без плечевых швов — тип туники или рубахи);

3. распашная — кроеная и сшитая одежда, имеющая спереди застежку сверху донизу (тип халата или сшитая европейского типа — одежда, повторяющая формы человеческого тела, что достигается кроем, который представляет собой развертки объемных форм на плоскости (рельефы, вытачки и т.п.).

В зависимости от назначения и использования в различных сферах деятельности современная одежда делится на группы: по половозрастному признаку, по способу изготовления, по сезону, по назначению (бытовая, спортивная, производственная, форменная, зрелищная). С понятием «одежда» неразрывно связано понятие «костюм».
Костюм (от итал. costume — обычай, нравы) — определенная система предметов и элементов одежды, объединенных единым замыслом и назначением, отражающая социальную, национальную, региональную принадлежность человека, его пол, возраст, профессию. Костюм тесно связан с бытовой традицией, характеризуя обычаи и нравы определенного региона, конкретного исторического периода, народа или этноса, а также с образом, поведением конкретного человека, выражая его индивидуальность. Будучи связанным уже с конкретным человеком или социальной группой, костюм выполняет те же функции, что и одежда: защитную и утилитарно-практическую, связанную с его назначением (функциями). Однако важнейшая функция костюма — знаковая, так как он сообщает окружающим важнейшую информацию о человеке: о его социальном статусе, политических пристрастиях, религии, эстетическом вкусе, культуре. В современном костюме европейского типа часто вообще трудно выделить определенную функцию. Костюм стал многофункциональным, а сама функция — многозначной, поэтому костюм имеет, кроме защитной и утилитарно-практической, следующие функции:

1. магическую;

2. возрастную — обозначает или маскирует возраст человека. Традиционный костюм зачастую четко определял возраст человека: на это указывал, например, цвет одежды у таджиков, цвет головного убора в венгерском женском традиционном костюме. В европейском костюме, особенно современном, часто возраст маскируется;
3. социально-половую — практически в любом традиционном костюме четко обозначен не только пол человека, но и его семейное положение: незамужняя ли это девушка «на выданье», просватанная невеста, замужняя женщина или вдова. В обществе попытки носить не принадлежащую по праву одежду строго пресекались. В современном же костюме эта функция почти исчезла: не только семейное положение, но и пол человека часто невозможно определить по его костюму;

4. сословную (групповую) — костюм обозначает принадлежность человека к определенному сословию (в сословном обществе), социальному классу или социальной группе (в классовом обществе), выявляет или маскирует социальный статус человека;

5. профессиональную — костюм может указывать на принадлежность человека к определенной профессии, на род его занятий. Особенно четко это было обозначено в средние века, когда представители определенных профессий (врачи, адвокаты, университетские преподаватели) и члены ремесленных цехов но​сили особую одежду, которая различалась по покрою, цвету. В современном костюме эта функция проявляется в производственной одежде и в гораздо меньшей степени в бытовой одежде для работы, однако без труда по костюму можно определить делового человека или представителей «свободных профессий»;

6. региональную — костюм может указывать на региональную традицию в одежде, связанную как с климатическими особенностями региона, образом жизни, так и с национальными традициями живущих в нем народов. Региональная функция связана с национальной функцией — по костюму можно судить о принадлежности человека к определенному этносу, хотя в современном костюме европейского типа сложился «интернациональный стиль», стирающий все национальные особенности;

7. религиозную — костюм может обозначать и религиозную принадлежность человека. Например, в XVI в. во Франции можно было по костюму отличить католика от гугенота (протестанта), в XVII в. в Англии — сторонника англиканской церкви от члена религиозной секты (пуританина). И в современном мире сохраняется эта функция костюма: иудея, например, трудно спутать с кришнаитом. Однако можно говорить о том, что в современном костюме эта функция имеет не такое существенное значение, какое имело раньше.

8. эротическую;

9. эстетическую — в этом смысле костюм выражает как индивидуальные эстетический вкус и выбор человека, так и общие для данной эпохи представления о красоте. В костюме проявляется эстетический идеал конкретного времени и народа.

Платье — одна из распространённых разновидностей верхней одежды, обязательно с достаточно длинными полами, укрывающими тело и верхнюю часть ног. В прошлом различались мужские и женские платья, но по мере дифференциации мужской и женской одежды, платье стало характерной чертой именно женского гардероба.
                                                                         Типология костюма

Под костюмом следует понимать все, что искусственно изменяет облик человека, держась на его теле, сюда относится одежда, головной убор, обувь, прическа, украшения, аксессуары, макияж и парфюмерия. Определение уже содержит первую и основную классификацию — перечислены подсистемы костюма.
Основные «человеческие» плоскости типологии:

1. Антропологическая

· по отношению к телу – степень близости к телу, а как следствие – степень влияния на тело;

· по отношению к частям тела – виды одежды, головные уборы, обувь, украшения, аксессуары. 

2. Демографическая

· пол – очевидное разделение на мужские и женские элементы  костюма, цвета, фактуры, материалы;

· возраст – различия между детским и взрослым костюмами, разделение на детские и взрослые рисунки, цвета, фактуры и материалы, особые детали для костюма старшего поколения и для младшего.
Основные средовые плоскости типологии:
1. Историческая (временная) — эпохи, века, периоды, годы. Данная классификация, применяемая к костюму, является самой распространенной в исторической науке. При этом подходе история вещей и явлений изучается с точки зрения принадлежности их к тому или иному времени. Наиболее общепризнанные крупные градации: первобытность, античность, средние века, возрождение, XVII, XVIII, XIX, XX века. Развитие костюма в этом случае рассматривается как линейный процесс, в центре внимания — признаки, отличающие одну эпоху от другой. Внимание исследователя концентрируется на стилистических особенностях костюма общих для всех архитектонических искусств каждого периода.
2. Природная

· пространственно-географическая – здесь наиболее яркое деление происходит на два полюса – восток-запад.

· климатическая – в силу того, что одной из первых функций костюма была защита тела от природных воздействий костюм, прежде всего, стал различаться по приспособленности к различным климатическим и природным условиям.
3. Этнографическая. Это одна из распространенных классификаций костюма. Этнографическая классификация состоит в следующем: этносы, народы, племена.

4. Социальная

· сословия – люди очень трепетно относились к своему положению в обществе и всегда старались как-то подчеркнуть его в костюме. Зачастую разные сословия имеют различные этические, эстетические нормы, что тоже отражается в костюме;
· профессия – при переходе от натурального хозяйства к рыночному укладу, с его разделением труда и товарообменом в каждом деле появились свои профессионалы, и как следствие, однотипный костюм. Его форма во многом зависела от специфики деятельности и содержала элементы, объединяющие людей одной профессии в некую корпорацию, подчеркивала тем самым общность занятий, накладывающих отпечаток на их характер, мировоззрение, отношение к окружающим;

· конфессия – каждая религия устанавливает и обусловливает определенные формы костюма, особенные покрой, силуэт, цвета, аксессуары и детали. В зависимости от степени влияния религии на жизнь общества в тот или иной период, данные особенности, так или иначе, воздействует на все формы и виды костюма.
5. Эстетическая – иерархия стилей, смена мод. История костюма, как правило, строится на рассмотрении различных стилей костюма и мод, сменявших друг друга на протяжении существования человечества. В связи с этим следует отметить, что исследование стиля костюма строится по двум направлениям: исторические стили и современные.
Приведенные классификации пересекаются, образуя сложнейшую сеть. Но они не раскрывают сущности объектов — глубинных принципов их создания, функционирования и оценивания.

Все сферы созидательной деятельности человека являются в той или иной степени бифункциональными, и соотношение практического и художественного начал может служить сущностным основанием для выделения ее типов. Эта типология в полной мере относится и к костюму. Целью данной типологии является выявление качественных особенностей эстетической меры вещей. Каждый тип создания костюма предполагает свои цели, свое понимание совершенства и красоты вещей, опирается на свою меру и систему принципов. Если на полюсе практической полезности полностью господствует рациональный расчет и опора на объективные законы природы, то на противоположном, художественной полюсе господствует иррациональное начало - интуиция, субъективные ассоциации, подсознание, условные представления.

Каждое из названных начал может играть различную роль, от господства до полного подчинения. В зависимости от расположения форм костюма на этой оси выделяются шесть основных типов предметного творчества, и соответственно шесть типов формирования костюма.

1. Рационально-утилитарный. Здесь максимально воплощается практическая функция костюма как полезной вещи. При таком подходе преследуется одна цель — обеспечение защиты от внешних воздействий, удобство эксплуатации. Сюда мы относим болотные сапоги, каски, солдатскую робу.

2. Рационально-эстетический. Здесь наряду с предыдущей функцией появляется настрой на красоту вещи, понимаемую как следствие ее всестороннего практического совершенства. Сюда мы можем отнести рабочую одежду, многие виды повседневной одежды.

3. Целостный. Этот тип творчества направлен на создание формы, гармонично совмещающей крайности, придавая вещи художественно-практическую целостность. К этому типу относится большинство видов костюма, который одновременно в равной степени выступает как совершенная вещь и как знак.

4. Стилизующий. В этом типе выразительная форма предмета зачастую утрачивает связь с его практической основой. В пятом типе объекты творчества полезны уже не практически-материально, а духовно. Красота в декоративным костюме уже не связана непосредственно с практическим началом. С помощью формы известных стилей вещам придаются особенности прототипа, ореол связанных с ним ассоциаций. Этот тип костюма в основном выступает как набор знаков, формирует имидж владельца. Такую одежду мы тоже часто используем в повседневности, применяя разные стили костюма в зависимости от ситуации и от моды.

5. Декоративный. Костюмом в значительной степени утрачивается его практическое значение, а его форма подчиняется какой-либо художественной идее, для воплощения которой привлекаются различные изобразительные средства. Сюда относится, прежде всего, карнавальный и ритуальный костюм.

6. Художественный. Последний тип проникает в самую сердцевину иллюзорного мира образных моделей действительности. Практические моменты проявляются лишь при изготовлении произведения, чтобы обеспечить его существование. Этот тип — проявление «высокого искусства», где красота может уступать место другим эстетическим отношениям. Костюм выступает как произведение искусства и выполняет все функции, присущие искусству, особенно в слиянии с одевшим его человеком. К этому типу относятся сценические костюмы, коллекции знаменитых кутюрье. Они — есть концентрации идей и образов, а их создателей называют художниками по костюму.

Как показал анализ, классификации костюма могут производиться в самых различных плоскостях. Выбор плоскости рассмотрения каждый раз зависит от целей исследования.
                                Символическая система костюма

Искусство костюма как процесс отражения действительности располагает определенной системой знаков в виде форм, линий, цветов. Они имеют сходство с объектом, который благодаря цепи ассоциаций вызывает в человеческом воображении образное представление. Этим утверждается попытка логического осмысления костюма как способа отражения действительности. 

В теории костюма символы особенно важны, так как благодаря им мы можем распознавать эпоху через черты, идентичные чертам других видов искусства. В то же время символы характеризуют структуру костюма, его содержание, сущность. 

Цель символической системы костюма - передать информацию от его владельца к окружающим. 
Любая информация, независимо от ее сложности, может быть кодирована и перекодирована. Следовательно, для передачи информации всегда должен быть код, с помощью которого можно производить любые операции. 

Кодом называется правило, описывающее отображение одного набора знаков в другом наборе знаков (или слов). Кодом называют и множество образов при этом отображении. Например, нежность можно передать и средствами костюма, и средствами живописи. В костюме она будет выражена через мягкие пастельные цвета, плавные линии, простые рисунки ткани, которые и будут служить кодом.
Некоторые из знаков и элементов, уменьшающих оригинальность информации и позволяющих усвоить сообщение, носят постоянный характер. Такие элементы или знаки можно нормализовать и свести в набор, условно обозначить их как символы. Символ в процессе познания или отражения действительности играет существенную роль.
Знаковость в костюме имела целью, с одной стороны, выразить индивидуальные черты личности, ее принадлежность к той или иной группе, например: 

· костюм - знак классовой дифференциации; 
· костюм - знак богатства (экономической престижности), отражения общественной интеграции (униформа); 
· костюм - знак принадлежности к определенной идеологической группе; 
· костюм - знак респектабельности; 
· костюм - знак полового различия; 
· костюм - знак вкуса человека; 
· костюм - знак культуры. 

С другой стороны, цель знаковости - обозначить отдельные функции частей костюма или фигуры. Собственно, первоначально знаковость и возникла как обозначение основных частей тела и их функций. Позже она стала проявляться в типе костюма, материалах, форме, цвете, расположении и характере деталей, манере ношения, украшениях и т. д. 

Иерархические установки общества выражались в сложной регламентации сочетаний элементов костюма. Одним периодам в развитии костюма была присуща большая знаковость, другим - меньшая. 

Отражая определенные идеи, одежда может быть свободной, плотной, тесной, жесткой, не провокационной по цвету. Она может свидетельствовать о непреклонности характера, жесткости моральной установки, чистоте моральных побуждений, отражая этический символизм, который играет большую роль, например, в строгих и официальных костюмах мужчин в наши дни. Толщиной материала, добротностью своего костюма, глубокой и спокойной чернотой ботинок, безупречной чистотой воротничков и манжет мужчина демонстрирует окружающему миру свою потенциальную силу, твердость духа, неподверженность легкомысленным соблазнам. Таким образом, данный вид одежды выражает серьезный и деловой настрой и ассоциируется со всевозможными формами профессиональной и коммерческой работы.

Плотная облегающая одежда также имеет свои моральные особенности, и женщины время от времени любят пользоваться этим эффектом с помощью корсетов, бюстгальтеров, плотных и жестких. Вся одежда этого типа контрастирует с более яркой, свободной, более мягкой и светлой, которая приличествует празднику. Мягкие воротнички часто считаются неприличными для деловой одежды; предполагается, что недостаточная жесткость формы означает соответствующую неряшливость во владельце, в то время как халат и тапочки стали общепринятым символом покоя и отдыха. 

Различные источники информации способствуют увеличению ассоциаций подобного рода, из которых наиболее важными считаются следующие: 

· Цвет универсальная связь черного цвета с серьезностью и белого с непорочностью и моральной чистотой, в отличие от других цветов, особенно ярких, которые выражают свободную игру эмоций. 

· Степень покрытия тела - аскетическое понятие о теле человека как о причине греховных страстей, о которых легче забыть или которые легче контролировать, если закрыть тело, насколько это возможно. 

· Плотность (жесткость) - реальное защитное свойство плотной одежды от определенных физических воздействий бессознательно переносится в моральную сферу. 

· Жесткость - символическое уравнение физической силы и «вертикальности» с моральной чистотой и стойкостью.
· Теснота - (ассоциация возникла, бесспорно, в связи с плотно прилегающей одеждой) явление физическое, но очень легко и свободно переносится в моральную сферу. Теснота плотно прилегающей одежды может символизировать жесткий контроль человека над собой (держит «в узде» свои страсти), в противовес свободность и неряшливость ассоциируется с аморальностью. Известно, что оказываясь в некоторых ситуациях (дискомфорт вызван людьми и природой), человек старается застегнуть одежду, т.е. защитить себя с помощью одежды со всех сторон. Периоды депрессии, потерянности, одиночества или тоски могут сопровождаться желанием человека быть тепло одетым, закрыть свое тело от чьего бы то ни было воздействия. 
                                             Цветовая символика

Цветовая символика в костюме изначально тесно связана с отражением жизненных процессов. Изученные отечественными и зарубежными учеными более древние источники знаковой функции цвета указывают на «биологичность» первопричины, порождающей психологические концепции и представления у народов, находящихся на низшей стадии развития. 

Винсент Ван Гог как-то заметил: «Цвет сам по себе что-то выражает от этого нельзя отказываться. Это надо использовать». Пожелание великого художника услышано и реализуется в современном модном костюме.

Сказители называли цвета «божествами». Художники - «материальными состояниями души» и уравнивали их с человеческими чувствами. 
Цвет динамичен и может оказывать действенное влияние на физиологию и психику человека. Исследователи называют три основных пути цветового воздействия. Во-первых, через кожные рецепторы, которые передают на бессознательном уровне необходимую информацию и специфическую энергию цвета. Во-вторых, через зрение, воспринимающее цвет уже на уровне подсознания и сознания. И, наконец, через социум, поведение и взаимодействие членов которого часто ставится в зависимость от особенностей их цветовосприятия.

Цвет использовался для выражения общественной дифференциации, религиозных представлений, обозначения возрастных и половых различий, праздничности и траура. 

Так, цвет туники римлянина (IV-I вв. до н.э.) указывал на его сословно-должностной статус. Туники были преимущественно темно-вишневого, пурпурного, синего цветов. Пурпурные вертикальные полосы по переду туники, различающиеся по количеству и ширине, носили римские сенаторы и всадники. Туника полководца-победителя была пурпурной, расшитой узором в виде золотых пальмовых ветвей. 

Испокон веков белый цвет наделяется свойствами очищения и божественности. В иудаизме он передает значение высокой, чистой сущности. В одежду белого цвета одеваются ангелы и праведники. Буддистские вероучения наделяют белый цвет самообладанием и высшей духовной трансформацией через жертвенность мира. В христианстве белый цвет света посвящен Богу-отцу. За этим же цветом закреплен в канонах иконописи и цвет Святых Девственниц. Индуизм связывает белый цвет с цветом чистого сознания и его манифестацией при духовном возвышении. 

Серый цвет, как правило, нравится людям пожилого возраста, поэтому издавна мода навязывает им всевозможные «старческие» цвета: блеклые, пастельные, сероватые, приглушенные. 

Розовый цвет детства, цвет надежды и духовного единения с миром. 

Зеленый ассоциируется с юностью, жизненными перспективами, рождением и надеждой.

Черный цвет является символом либо торжественности, либо траура (в христианстве). Черные одежды обычно носят агрессивно настроенные упрямцы. Но, вероятно, поэтому в нем можно видеть средство помощи слабовольным личностям в укреплении силы духа. Дизайнер Соня Рикель заметила однажды: «Только смелая и сильная женщина может позволить себе носить черный». Для кутюрье Ив Сен Лорана черный - один из любимых цветов, потому что он является символом линии. А линия, по мнению дизайнера, - это главное. Она определяет элегантность. 

На индивидуальном уровне цвет одежды обычно вызывает ассоциации с чувствами, мыслями и даже мировоззрением воспринимаемого человека.
На уровне цивилизаций цветовая гамма костюма выражает дух времени, геополитические, культурные особенности той или иной эпохи.
Многообразие цветовой гаммы и особенности ассоциативных впечатлений, которые цвета вызывают у разных людей, принадлежащих к различным культурам, создают дополнительные условия моделирования одежды.
                                             Символика фасона

По мере развития костюм все больше теряет свои «биологические» признаки и приобретает целый ряд социальных, символических функций, выражаемых знаками, понятными только определенной общественной группе людей. Возникают информативные «костюмные коды», связанные с определенным содержанием, обусловленным классовой или групповой психологией. Кроме цветовых символов с этой целью в костюме широко применяются знаковые системы форм или фасонов. 

В прежние времена это было настолько важно, что определенная одежда не только могла носиться людьми определенного статуса или общественного положения, но и должна была носиться ими. Существовали определенные предписания, указывающие, что и кому можно или нельзя надевать. 
Костюм определенного фасона был символом социального статуса человека и определял его принадлежность к определенной группе. 
Существовали периоды, в которые система предписаний была разработана до мельчайших подробностей, все детали имели вполне определенное значение. В Китае, например, вплоть до XX в. самой распространенной одеждой был халат, причем мужской и женский халаты отличались лишь деталями. Социальное положение владельца халата кодировалось фасоном (всего два фасона) и цветом. Так, халат «Хань» желтого цвета мог носить только император, коричневого и белого цветов - престарелые сановники, красного и синего - герои. Студенты носили халаты «Т-дзу» голубого цвета, крестьяне белого, бедняки - черного. Даже застежка говорила о социальном положении: чем она была выше, тем сложнее делались петли.
Роль одежды как опознавательного знака социальных характеристик личности растет с увеличением степени «иерархичности», «формализованности» общества (или его частей и отдельных институтов). Например, в армиях всего мира статус всегда фиксируется в одежде однозначно, и трудно представить себе армию без формы. 

В любом обществе во времена усиления тоталитарной власти обязательно рассматриваются вопросы формы. Царь Николай I, много «проработавший» для упрочнения самодержавной власти в России, рассматривал вопрос о специальной форме даже для кухарок; «полгорода в мундирах», - писал о николаевской эпохе А. М. Герцен.

Одежда людей высокого социального положения многими называется «строгой», «официальной». Причем чаще всего эти слова относятся к силуэту. Исследования, проведенные на разнообразной выборке испытуемых, показывают, что «высокостатусным» считается силуэт, приближающийся к вытянутому прямоугольнику с подчеркнутыми углами, а «низкостатусным» - приближающийся к шару.
Действительно, с высоким статусом обычно несовместим, например, пиджак типа реглан, свитер (особенно пушистый), мягкие брюки или джинсы (нет стрелок). И все эти особенности фиксируются людьми и влияют на оценку статуса.

Символическое значение имеют и качество одежды, частота встречаемости данной модели (дефицитность), и ее соотношение с модой (модность). Все эти характеристики, как правило, находят свое выражение в цене костюма, которая, собственно, и несет информацию о человеке. Речь идет, прежде всего, о статусно-ролевых характеристиках субъекта. Чем выше цена, тем выше статус. 

Индикатором общественного положения наряду с фасоном одежды является и такой элемент костюма, как обувь, усиливающий, по мнению специалистов, символическое значение одежды. «Обувь, - отмечает психотерапевт Катрин Бенсаид, - не просто то, на чем ходят, ее стиль - это в большей мере стиль вашей жизни»
                                       Знак индивидуальности

Одежда отражает жизнь человека в целом. Женщина всегда более привлекательна в той одежде, которая выражает ее индивидуальность, а не в той, которая преимущественно отражает направление моды. 

Выбор и создание костюма начинается с познания индивидом своих отличительных особенностей, которые являются основой для выбора линии, силуэта, цвета, фактуры и наилучшим образом отражают и акцентируют физические данные и эмоциональность личности. 

Костюм только тогда может быть признан произведением искусства, когда отражает ценность личности, ее уникальность.

Другими словами, сколько бы ни был структурно согласован костюм, его «судьба» зависит от того, насколько он соответствует своему хозяину. В этом смысле наиболее показательны «судьбы» театральных костюмов. Существует мнение о том, что плохой театральный костюм может «убить» актера, хороший – «поднять», дать ключ к пониманию роли, к раскрытию тех или иных качеств персонажа. Жизнь на сцене условна; за немногие часы, отведенные спектаклю, проходят годы. Как показать зрителю то, что нельзя выразить словами? Как показать в мгновении следы промчавшихся лет, душевных бурь, жизненных успехов или проигрышей? Все это в возможностях костюма - образа, костюма, продуманного до самых мельчайших подробностей.

 «Сидит как литой» - так говорят о костюме, ношение которого не вызывает ни физического, ни психологического дискомфорта. Костюм срастается с человеком, выражает его вкусы, желания, настроения. Костюм - это биография, характер, национальные признаки, характерные черты времени. 

Вряд ли можно обнаружить хоть одного писателя, который упустил бы возможность характеристики своих героев через описание костюма. 

Вспомним описание бала у губернатора в «Мертвых душах» Гоголя. «Талии были обтянуты и имели самые крепкие и приятные для глаз формы (нужно заметить, что вообще все дамы города N были несколько полны, но шнуровались так искусно и имели такое приятное обращение, что толщины никак нельзя было приметить). Все было у них продумано и предусмотрено с необыкновенной осмотрительностью: шея, плечи были открыты именно настолько, насколько нужно и никак не дальше; каждая обнажила свои владения до тех пор, пока чувствовала по собственному убеждению, что они способны погубить человека; остальное все было припрятано с необыкновенным вкусом; или какой-нибудь легонький галстук из ленты, или шарф легче пирожного, известного под именем «поцелуя», эфирно обнимал шею, или выпущены были из-за плеч, из-под платья маленькие зубчатые стенки из тонкого батиста, известные под именем «скромностей»…Словом, кажется, как будто на всем было написано: нет, это не губерния, это столица, это сам Париж!»
Костюм, а точнее то, как он носится, какими деталями дополняется, в каких сочетаниях составлен, является воплощением психологической характеристики человека: доброты, скупости, чванства, скромности, удальства, щегольства, деловитости. «...Он был замечателен тем, что всегда, даже в очень хорошую погоду, выходил в калошах и с зонтиком и непременно в теплом пальто на вате... - рассказывает А. П. Чехов о Беликове («Человек в футляре»), - и зонтик у него был в чехле, и часы в чехле из серой замши, и когда вынимал перочинный нож, чтобы очинить карандаш, то и нож у него был в чехольчике; и лицо, казалось, тоже было в чехле, так как он все время прятал его в воротник…»
Костюм постепенно приобретает очертание и характер владельца, который перестает его замечать, потому что он — часть его самого, но именно поэтому он больше всего характеризует его, именно поэтому в нем отражается каждое событие, участником которого является человек.
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Вы ознакомились с понятием костюма, как объекта социально-культурологического анализа и расширили свои познания по истории возникновения и развития костюма. Теперь давайте перейдем непосредственно к тестированию.
                                         Контрольный тест
1. Как называлось женское платье Древнего и Среднего царства в Египте, представляющее из себя тесно облегающий фигуру «футляр»?
· Хитон
· Каласирис
· Туника

Если Ваш ответ «Каласирис» - Вы правы. 
Женское платье Древнего и Среднего царства было чисто функционально. Это платье «шито по мерке» из тонкого полотна. Оно представляет собой как бы тесно облегающий «футляр» (эта одежда стала называться каласирис(kalasiris), точно обрисовывающий фигуру, поэтому существует предположение, что платья были вязанными. 
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Ханонтон. Деревянная фигурка, XIX династия.

Египетский музей, Каир. Знатная женщина с высоким париком, одета в каласирис из мягкой шелковой ткани. 
2. Что символизировали затканные золотом и драгоценными камнями круглые шейные украшения в костюмах фараона и его жены?
· Власть фараона на земле
· Принадлежность к богам
· Солнечный диск и бога Атона
Если Ваш ответ «солнечный диск и бога Атона» - Вы правы. 
Основное декоративное значение в костюме египтян имели украшения, заключающие в себе элементы символики. Дорогие, затканные золотом и драгоценными камнями, цветными стеклянными бусами круглые шейные украшения символизировали солнечный диск. В образе солнечного диска почитался в Египте бог Атон, единый создатель мира и всего живого.
3. В чем состоит одно из основных отличий Микенской женской одежды от одежды женщин Древнего Египта?

· Акцентирование широких плеч

· Монументальность

· Откровенное подчеркивание талии, бедер, бюста
Если Ваш ответ «откровенное подчеркивание талии, бедер, бюста» - Вы правы. 
Микенская мода вложила в женскую одежду понятие так называемого женского очарования — подчеркивание бедер и таза, тонкой талии, бюста. Она создала женскую моду с точки зрения натуралистического взгляда на мир, сточки зрения воплощения в расцветке тканей буйной растительности — лиан и вьющихся растений — и морских волн, что в полной мере получило свое дальнейшее развитие в возникшем много позднее модерне.

Для женской одежды характерна широкая юбка, как кринолиновая, обычно украшенная воланами, которая дополнена маленьким фартучком и жилетом с короткими, очень тесными рукавами, с безмерно глубоким вырезом, обнажающим грудь.
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Богиня со змеями. Фаянсовая фигурка из Кносса, XVII век до н. э. Критский исторический музей, Гераклион. Костюм богини -тюрбан с символом льва, короткий жилет, обнажающий грудь, подчеркнутая «осиная талия», юбка с воланами и короткий украшенный фартук-это типичная одежда для минойской культуры
4. Древнегреческая одежда…
· не кроилась и не сшивалась

· не подпоясывалась

· не драпировалась 
Если Ваш ответ «не кроилась и не сшивалась» - Вы правы. 
Организованность или устройство одежды диктовались, с одной стороны, материалом (шириной ткацкого станка, на котором ткался материал), с другой, модой той эпохи. По канонам моды того времени платье не кроили. Скроенного костюма, в современном смысле этого слова, греческая одежда не знала. Пропорциональность одежды выражалась в её гармоничности и уравновешенности. Все следовали девизу, сформулированному когда-то в Греции, - «все в меру». И никогда здесь не было модной эксцентричности, которая нарушила бы пропорции и гармонию одежды.

Симметрия платья определялась не только прямоугольным куском материи, одежда целиком подчинялась естественным линиям человеческого тела и выгодно их оттеняла.
5. Как называется одежда из полотна, которую носили мужчины и женщины, принадлежащие ко всем сословиям Античной Греции?

· Пеплос

· Хитон

· Фарос

Если Ваш ответ «хитон» - Вы правы. 
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Сделать одежду грациозной и легкой позволяет только тонкое полотно, которое пришло на смену шерсти. Полотняная одежда позволяет заметить легкое прикосновение ткани к телу, объемность которого становится более зримой. Геродот упоминает об ионическом хитоне (chiton), который вытеснил старомодный шерстяной дорический пеплос. Эту одежду одевали прямо на голое тело. Этот рубашкообразный, короткий, скрепленный на плечах застежками хитон носили рабочий люд, воины и молодежь; длинный же вариант той же одежды носили женщины, старики, государственные деятели и аристократы. Гомер описывает его как «изысканную, ослепительно белую, большую ризу с красивым золотым поясом».

6. Как называлась часть одежды, имеющая символическое значение, выражающее душу и личность владельца?

· Пеплос

· Туника

· Хламида

Если Ваш ответ «туника» - Вы правы. 
Тунику носили мужчины и женщины. Это была как бы домашняя рубашка или нижняя одежда, называемая также туника интима (tunica intima). Она имела и символическое значение. Эта часть одежды была выражением души и личности её владельца, как бы связующим звеном между душой и телом.

7. По преданию Геракл носил тунику оранжевого цвета. Что этот цвет символизировал?

· страдание

· мужество

· волю к победе

Если Ваш ответ «страдание» - Вы правы. 
Туника оранжевого цвета символизировала страдание. Такого цвета была туника Геракла, которая, по преданию, была пропитана отравленной кровью кентавра Несса. 
8. Какая одежда являлась символом зрелости и одевалась юношами в знак того, что они получают права римских граждан?
· дублет
· тога

· палла
Если Ваш ответ «тога» - Вы правы. 
Поверх нижней туники мужчины надевали верхнюю тяжелую одежду, называемую тога (toga), которая стала национальной одеждой римлян. Это уже не только одежда, это символ зрелости (в торжественной обстановке молодой человек надевал её в знак того, что получил права римского гражданина) и принадлежности к римской империи. Рабы, иностранцы и изгнанники носить тогу не имели права.
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9. Права носить какую обувь отличало римского гражданина от раба?
· сандалии (солеа)

· низкие плоские ботинки (соцци)

· высокие ботинки (калцеи)

Если Ваш ответ «калцеи» - Вы правы.
В Риме уже по обуви судили о принадлежности к тому или иному общественному классу. Высшие слои общества, наряду с сандалиями - солеа (soleae), носили кожаные ботинки, называемые калцеи (calcei), которые отличали римского гражданина от раба. Калцеи - это высокие башмаки - сапоги, которые на икрах завязываются кожаными ремешками. Эта обувь тоже имеет свои сословные различия: знатные граждане носили калцеи из красной кожи с серебряными украшениями, остальные - из черной и без украшений. 
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10.  Чем является Таблион – символ наивысшей императорской власти в Византии?
· драгоценной застежкой для одежды

· «фартуком» из парчовой ткани, нашитым на плащ

· характерным головным убором

Если Ваш ответ «фартук из парчовой ткани» - Вы правы.
Это верхний плащ пурпурового цвета, бывший античный хламис, ниспадающий до самой земли, украшенный эмблемой наивысшей императорской власти — таблионом (tablion) из драгоценной парчовой ткани. 
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Императрица Феодора и её свита. Мозаика из церкви Сан-Витале в Равенне, 1-я половина VI веке. Одежда из многоузорчатого шелка с пестро вышитой или вытканной отделкой, на одежде императрицы — фигурные мотивы. Феодора одета в т. н. супергумераль с широким воротником. Слуги в длинных туниках, плащах с таблионами, которые закреплены фибулами, подобно греческой хламиде; на женщине справа надета т. н. пенула. 
11.  Один из первых и быстрых способов демонстрации обогащения при помощи костюма в Романскую эпоху.
· использование дорогих тканей

· гиперболизация объемов в одежде

· использование большого количества украшений 

Если Ваш ответ «гиперболизация объемов в одежде» - Вы правы.
Унификация, продиктованная бедностью и примитивностью производства, восполняется погоней за объемом и размером, как первое быстрое и доступное проявление наглядного "обогащения" войск крестоносцев. Эта гиперболизация объема носит восточный характер и вместе с тканями снабжает средневековую Европу новой системой одежды и новым пониманием "прекрасного" в области костюма.
12.  Чем дозволялось украшать одежду в Средние века только аристократам? 
· золотое шитье

· драгоценные камни

· ценный мех
Если Ваш ответ «ценный мех» - Вы правы.
В эпоху Средневековья, как никогда раньше и позже, костюм приобрел ярко выраженные корпоративные и социальные черты: резко обозначились различия в одежде знати, крестьян и горожан, определяя принадлежность человека к той или иной профессии. Нельзя было носить не соответствующий статусу костюм: за преступление члена корпорации (а им в этот период был каждый) могли лишить права носить костюм данной корпорации. 
Класс преуспевающих горожан стремился превзойти в щегольстве своих правителей. Ответной реакцией власти стало принятие законов регламентирующих стиль в одежде. Наряжаться в шелка и ценные меха стало привилегией аристократии. Любопытно, что именно меха, а не золото и драгоценные камни считались самой красивой отделкой костюма.  
13.  При помощи чего прислуга демонстрировала принадлежность к своему хозяину, люди – дружеское расположение друг к другу?
· одинаковый крой костюма
· одинаковый цвет костюма

· одинаковая отделка элементов костюма 
Если Ваш ответ «одинаковый цвет костюма» - Вы правы.
Прислуга приспосабливалась к любимым цветам своих господ. Слуги носили одежду цветов герба своего сеньора, поэтому костюмы у них состояли из двух, либо даже четырех цветов. Соответствующим цветом так же выражалось и дружеское расположение. Комбинация разных цветов допускалась. Самым модным цветом той эпохи был желтый цвет, который считался мужским. 
Наше занятие подошло к концу. Прежде чем Вы покинете программу, ознакомьтесь с выводами сегодняшнего занятия.

Итак, из всего вышеизложенного, можно сделать следующие выводы.

Костюм - это символ, знак, внешний элемент обыденной повседневной жизни социальных слоев. Знаковая система всегда исторична и возникает в определенном обществе, в рамках определенной социокультурной группы, она всегда эмоциональна и не поддается подчас логике: «Знак - всегда метафора. Но в области быта эта метафора отсылает к образу, общественно-историческое содержание которого выражено, прежде всего, через эмоциональную память и образные ассоциации».

Костюм был обязательным атрибутом публичных выступлений, религиозных процессий, празднеств, церемоний. Им дорожили, он являлся предметом общественного почитания. Скажем, невозможно себе представить ни одного публичного выхода римлянина без тоги. Не случайно, римский оратор Гортензий выиграл суд у обидчика, который немного испортил складки на его тоге.

Связь истории костюма с политической сферой общества также имеет символический, атрибутивный характер.

Атрибуты и символы власти - короны, жезлы, скипетры, державы, мантии - использовались во время ритуальных, религиозных и политических церемоний. Костюм в косвенной форме позволяет судить об уровне демократических свобод в том или ином обществе.

Каждая эпоха создает свой эстетический идеал человека, свои нормы красоты, выраженные через конструкцию костюма, его пропорции, детали, материал, цвет, прически, грим. Во все периоды существования сословного общества костюм был средством выражения социальной принадлежности, знаком привилегий одного сословия перед другим. Чем сложнее структура общества, тем богаче традиция, тем разнообразнее одеяния.

Вся история моды - это история знаков, символов! 
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